

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РД  
ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН  
«КОЛЛЕДЖ ЭКОНОМИКИ И ПРАВА»

КЛАССНЫЙ ЧАС

на тему:

«ОБЫЧАИ И ТРАДИЦИИ МОЕЙ СЕМЬИ»

Группа 39 ПСА 1

Специальность: 40.02.03 «Право и судебное администрирование»

Классный руководитель: Абдуллаева А.М.

Прошел марта 2023 года

ДЕРБЕНТ

2023 г.

## Цели:

Воспитание чувств любви и гордости за свою семью, уважения к родителям;

Развитие интереса к истории своей семьи, семейным традициям;

Формирование положительного отношения, уважения к семьям сокурсников.

## Ход классного часа .

Вступительное слово куратора Абдуллаевой А.М.

Семейные обычаи и традиции – это тот ментальный запас, который вчерашние дети чаще всего берут с собой в свою взрослую жизнь

Обычаи объединяют людей, делают их терпимее друг к другу, дарят «чувство плеча», то есть – поддержки, учат взаимоуважению.

Основа всех существующих обрядовых процессов – это трудовая деятельность людей, религия, бытовой уклад, способы отдыхать.

Обычаи призваны учить людей хорошему. Они оказывают огромное влияние на моральный, социальный, трудовой и бытовой облик человека, выполняют воспитательную функцию, также знакомят с устоями родного народа, развивают патриотичность.

Мы живем в многонациональном городе, где у каждого народа свои обычаи и традиции . И сегодня на нашем классном часе мы побеседуем об обычаях и традициях народов, представители которых учатся в нашей группе.

Студент Балабеков Яхья. Основу культуры лезгин составляет религия. Сегодня господствующее положение среди этого народа занимает ислам, однако при детальном рассмотрении традиций лезгин можно заметить и языческие элементы культуры, что сохранились с древнейших времён.

Покупая быка, лезгины трижды обводили его вокруг селения. Когда же животное зарезали, часть мяса отдавали соседям.

Считалось, что так можно обезопасить остальной скот от болезней и мора. А вот козлов никогда не приносили в жертву во время празднеств. В старину существовало лезгинское поверье, что у козла “холодные губы”, а потому такое подношение богам вряд ли понравится.

Не только в прошлых веках, но и сегодня у лезгин можно заметить необычные обряды. Например, посыпание солью головы больного. Кристаллы специально держат над огнём, произнося заговор, после чего совершают ритуал. Конечно, в наши дни никто не верит в магические обряды, но их всё равно придерживаются – а вдруг выздороветь поможет именно чудодейственное средство?

До сей поры лезгины используют в качестве оберега чертополох и другие колючие растения. Считается, что злой дух, желая навредить человеку, уколется о них, после чего совершить злодеяние не удастся. Конечно, сегодня редко можно увидеть пучки чертополоха, подвешенные над окнами или входной дверью, однако в качестве талисмана лезгины используют брелоки и сувениры с таким наполнением.

На землях лезгин нередко можно увидеть деревья, увешанные кусочками ткани разных цветов. Это – не простые растения, а пиры. Так народ называет священные места, где произрастают деревья необычной формы.

Часто они находятся у источников или в горной местности. Побывав около пира, можно попросить защиты и помощи у добрых духов. После обращения (молитвы) следует оставить на дереве кусочек ткани – как дар потусторонним силам.

Студент Гасретов Сулейман. Несмотря на то, что женщинам в лезгинском обществе отводится достаточно скромное место, к представительницам прекрасного пола относятся с особым уважением. Позором для мужчины и его общины считалось рукоприкладство по отношению к супруге или любой другой женщине.

Даже во времена расцвета кровной мести эти жестокие законы не распространялись на женщин. Их почитали как хранительниц очага и продолжательниц рода. Женщина могла остановить конфликт или даже драку.

Для этого достаточно было бросить платок между дерущимися. А о том, чтобы использовать крепкие словечки в присутствии жены, матери, дочерей или родственниц, и вовсе не шло речи.

Вот такие неожиданные и интересные элементы могут открыть нам традиции лезгин. Культура этого народа столь многогранна и необычна, что отмеченные обряды составляют лишь малую её часть. Лезгинки искренне гордятся обычаями своих предков, старинными праздниками и ритуалами. Это неудивительно, ведь, несмотря на исторические перипетии и сложности, культура лезгин помогла им сохраниться как народу – вопреки времени и неурядицам.

Студент Ахмедов Мехти. Я хочу рассказать как в Дербенте отмечают праздник Новруз-Байрам каждый год, 21 марта. В этот день жители Дербента гуляют и угощают друг друга за праздничным столом. В праздник Новруз каждый житель дербента рад угостить у себя дома сладостями и чаем каждого, это считается по мнению дербентцев как благое деяние. В современном мире многие люди очень редко видят своих родственников и близких из-за работы и карьеры. Благодаря празднику Новруз-Байрам можно навестить не только родственников и близких, а также старых забытых знакомых. В тот день все искренне рады видеть всех за своим праздничным столом.

Многие дети ходят собирать сладости, варенные покрашенные яйца по домам. В тот день собирают варенные яйца и соревнуются между собой, у кого крепче яйцо тот забирает у соперника. Кроме этого, в городе устраивают различные национальные танцы, концерты. Выступают известные певцы и артисты города Дербента.

На праздник Новруз -Байрам пекут различные национальные восточные сладости, такие как шекербура, пахлава, шекер-чурек, кутаб и многое другое.

Символом праздника Новруз Байрам является проросшие семена пшеницы. Украшают в разных формах и тарелках. Иногда наращивают зеленую пшеницу или сельдерей на поверхности различных сосудов.

В праздник Новруз Байрам украшают варенные яйца. Их красят с натуральными ингредиентами таких как кожура лука, свеклы. Красят также специальными натуральными красителями

Студент Асланбеков Кафлан. Я хочу рассказать о обычаях и традициях табасаранцев. В традиционном общественном быту табасаранцев стойко сохранялся обычай гостеприимства. Его возникновению способствовали постоянные экономические и культурные связи с соседними дагестанскими и другими народами. Дальнейшим развитием отношений гостеприимства являлись узы куначества. Формы и источники (экономические, семейно-бытовые и общественные обряды) возникновения куначества были разнообразны. Они еще более расширились за годы советской власти. С появлением автомобильного транспорта и улучшенных дорог отпали некоторые предпосылки гостеприимства.

Одна из характеристик традиционного общественного быта табасаранцев – обычай взаимопомощи, который вырос на экономической основе, но со временем перерос в морально-этическую норму для большинства членов общества.

Обычай взаимопомощи продолжает бытовать и в наше время. Как раньше, так и теперь основными причинами существования некоторых видов взаимопомощи являются слабая техническая оснащенность отдельного хозяйства горца при высокой доле ручного труда, слабое развитие социальной инфраструктуры, нестабильность в обеспечении продуктами, топливом, стройматериалами, уязвимость от разного рода стихийных бедствий и несчастий.

Заключительное слово куратора Абдуллаевой А.М.

Современные условия жизни таковы, что человек вполне может жить один и ни в чем не нуждаться. Глобализация, развитие мегаполисов, доступность любых товаров и услуг привели к тому, что в большой родовой общине отпала необходимость. Однако по-настоящему счастливые только те люди, у которых есть свои корни и место, куда всегда можно вернуться. Поэтому необходимо хранить свои семейные обычаи и традиции: знать свой род, своих предков, ведь именно они делают нас нами, придают смысл существованию.